

# 梁光烈同志遗体在京火化

梁光烈同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对梁光烈同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

受中共中央委托，李强丁薛祥韩正等到八宝山革命公墓送别

新华社北京11月18日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，我国国防建设和军队军事工作的杰出领导人，中央军委原委员、原国务委员兼国防部部长梁光烈同志的遗体，18日在北京八宝山革命公墓火化。

梁光烈同志因病于2024年11月12日2时43分在北京逝世，享年84岁。

梁光烈同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对梁光烈同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

受中共中央委托，李强、丁薛祥、韩正等18日到八

宝山革命公墓为梁光烈同志送别，并慰问其亲属。

18日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念梁光烈同志”，横幅下方是梁光烈同志的遗像。梁光烈同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许，李强、丁薛祥、韩正等在哀乐声中缓步来到梁光烈同志的遗体前肃立默哀，向梁光烈同志的遗体三鞠躬，并与梁光烈同志亲属一一握手，转达习近平总书记等中央领导同志的深切慰问。

党、国家、军队有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，梁光烈同志生前友好和家乡代表也前往送别。

李强在参观调研中国建筑科技展时强调

# 着力推进好房子建设 更好满足人民群众高品质居住需求

新华社北京11月18日电（记者邹伟）中共中央政治局常委、国务院总理李强11月18日参观调研中国建筑科技展。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于住房和城乡建设的重要指示精神，以科技创新赋能中国建筑，着力建设安全、舒适、绿色、智慧的好房子，推动构建房地产发展新模式，更好满足人民群众高品质居住需求。

以“科技赋能美好生活 创新引领中国建造”为主题的中国建筑科技展正在北京举行。李强走进展厅，参观新建好房子和旧改好房子样板间、和美乡居新型住宅产品等。李强强调，当前我国住房发展正从“有没有”转向“好不好”，要以提升居民居住品质和幸福感为导向，从功能、质量、体验等方面出发，充分考虑不同居住习惯、不同年龄段、不同经济能力等群体的需求特别是适老化、儿童友好等新需求，因地制宜推进好房子建设，既要强化标准引领、技术赋能把新房子建造成好房子，也要通过科学改造把老房子变成好房子。

调研中，李强察看“房一车一网”融合绿色智能住

宅产品样板房、光伏墙等，听取搬运机器人、空中造楼机等新技术新应用介绍，详细询问房屋设计、建造技术、建设成本、配套服务等情况。李强指出，新一代信息技术、新材料、新能源、装备制造等先进技术的应用正在催生建筑革命、能源革命。要大力推进科技创新，在绿色化、智能化、工业化转型上下更大功夫，全面提升设计、建造和维护水平，促进房地产业和建筑业高质量发展。

在观看上海建国东路历史风貌保护及城市更新工程、北京桦皮厂胡同8号“原拆原建”模块化好房子等展示时，李强表示，城市更新是当前城市建设中面临的重要任务，蕴藏着巨大的发展潜力。要把改善民生和扩大内需结合起来，加强各方面协同合作，推进规划创新，完善标准规范，加大好房子建设政策支持力度，抓好城镇老旧小区、城中村和危旧房改造，改善人居环境。在城市更新中要充分听取和尊重群众意见，加强历史文化保护传承，共建和谐城市，共享美好生活。

吴政隆陪同。

# 中华海外联谊会六届一次理事大会召开

王沪宁出席并讲话

本报北京11月18日电（记者李昌禹）中华海外联谊会六届一次理事大会18日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。他表示，做好新时代港澳海外联谊工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持大团结大联合，坚持高举爱国主义旗帜，坚持发挥港澳和海外统战工作争取人心的作用，形成全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面，为推进中国式现代化广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

王沪宁表示，新中国成立75年来，伟大祖国发生翻天覆地的变化。进入新时代，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。祖国发展伟大成就凝结着港澳台同胞和海外侨胞的倾力支持和奉献，欣逢伟大时代、拥有祖国坚强后盾，广大港澳台同胞和海外侨胞报效祖国大有可为、实现梦想的前景无比光明。

王沪宁充分肯定中华海外联谊会工作取得的成绩，

他表示，中华海外联谊会是凝聚港澳台海外爱国人士的重要平台，是加强海内外中华儿女大团结的重要桥梁，是致力祖国统一和民族复兴的重要力量。希望中华海外联谊会和广大理事更好为推进中国式现代化挺膺担当，把海内外中华儿女促改革、谋发展的智慧和力量凝聚起来，共享祖国繁荣富强的伟大荣光。要更好为港澳长期繁荣稳定献计出力，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针和基本法，发展壮大爱国爱港爱澳力量，支持港澳更好融入国家发展大局。要更好为实现祖国完全统一凝心聚力，坚持一个中国原则和“九二共识”，多做促进两岸经济文化交流合作、两岸各领域融合发展、两岸同胞心灵契合的事，坚决反对“台独”分裂活动和外部势力干涉。要更好为构建人类命运共同体贡献力量，积极促进中外文化交流互鉴，讲好中国故事，传播中国声音。

会上，王沪宁会见了出席大会的全体代表并同大家合影。中共中央政治局委员、中央统战部副部长石泰峰出席上述活动，并代表中华海外联谊会五届常务理事会议作工作报告。大会选举石泰峰为中华海外联谊会会长，选举产生25位副会长和221位常务理事。

（上接第一版）巴中建交50年来，两国积极发展伙伴关系，深化各领域务实合作，来自中国的投资为巴西经济发展注入了重要动力。

巴西—中国企业家协会主席卡斯特罗·内韦斯表示，巴中务实合作取得丰硕成果，双边关系重要性不断提升。两国合作已从农业、矿业、能源领域扩展到科技、太空等领域。“50年来，两国务实合作不断走深走实，期待两国领导人共同为巴中关系新的‘黄金50年’擘画蓝图。”

“中国在促进世界稳定和繁荣发展方面发挥重要作用。”巴西社会发展和援助、家庭和抗击饥饿部常务副部长奥斯马尔·茹尼奥尔表示，两国在促进发展和消除贫困等诸多问题上拥有广泛共识，对推动人类和平与进步事业意义重大。

“巴中两国加强合作具有世界意义。”巴西里约热内卢州议会副议长、巴中议员阵线主席蒂娅·茹表示，同为具有影响力的发展中大国，巴中两国在文化、教育、科技等领域合作密切。“期待习近平主席此次访问推动巴中友好关系焕发新的活力。”

## “为巴中两国合作汇聚更多友好力量”

“双方始终坚持开放包容、互学互鉴，有着天然亲近感和对美好事物的共同追求。”习近平主席在署名文章中表示，“这几天，我陆续收到来自巴中友好协会、巴西的师生、里约热内卢科帕卡巴纳要塞乐团等百余名巴西各界友好人士的来信，表达了对深化两国友好的热切期盼，令我十分感动。”

“习近平主席激励我们不断前进。”巴西里约热内卢科帕卡巴纳要塞乐团艺术总监玛西娅·梅尔基奥尔对记者表示，未来他们将投入更大热情，以音乐为桥梁深化两国文化交流，促进两国民心相通，“为巴中两国合作汇聚更多友好力量”。

曾在巴西圣保罗州立大学孔子学院学习中文的华格纳·拉塞尔达尼蒂斯日前收到习近平主席复信。他表示，巴中携手推动构建命运共同体，不仅造福两国人民，也将为构建更加公正合理的全球治理体系贡献力量。

“习近平主席的署名文章中提及巴中两国记者互动频繁，这让我们深受鼓舞。”巴西《商业观察报》社长马科斯·德奥利维拉说。近日，德奥利维拉参加了人民日报和巴西媒体“携手推动构建中巴命运共同体”联合采访。

截至今年第三季度

## 我国海上风电累计建成并网3910万千瓦

本报北京11月18日电（记者王浩）记者日前从2024海上风电现代产业链链链行动大会上获悉：截至今年第三季度，我国海上风电累计建成并网3910万千瓦，稳居全球第一位，形成了从开发设计、生

产制造到施工建设、运维管理等较为完整的海上风电技术链、产业链。

海上风电是风电技术与海洋工程深度融合的战略性新兴产业。近年来，我国海上风电产业链不断完善，机组设计制造体系基本完备，

高压交流输电系统技术成熟，新型测风设备及岩土工程勘测手段应用取得了突破进展，自航式海上风电安装平台迭代升级，运维模式得到逐步完善，采集监控、气象预报、船舶运维等智能化运维技术应用，海上风电与海洋牧场、制氢、光伏等融合形成了试点示范。我国海上风电累计装机容量从2018年的不到500万千瓦增长到2023年的3770万千瓦，占全球总容量的50%，成为全球最大的海上风电市场。

# 赵乐际将访问葡萄牙、西班牙、希腊

新华社北京11月18日电 应葡萄牙议长阿吉亚尔一布兰科、西班牙议长阿门戈、希腊议长塔苏拉斯邀请，

全国人大常委会委员长赵乐际将于11月21日至30日对葡萄牙、西班牙和希腊进行正式友好访问。

（上接第一版）钱凯港的建设一路风雨兼程，自签约到开港只在数年间，累土不辍，丘山崇成，其间克服多少困难！它也为高质量共建“一带一路”再添砖。而“一带一路”是一个多么生动的历史变迁注脚啊，“中国发展将为亚太和世界发展提供更多新机遇”已然被世界所看见、所向往。当2013年习近平主席提出“一带一路”倡议后即应者云集，纵是再有想象力的历史学家也无法预判古丝绸之路今日的蔚为大观。

“大国更应该有大的样子，要提供更多全球公共产品”。百年未有之大变局。关键时刻、十字路口，有踟蹰彷徨，有逆流而动，也有勇毅前行。人类命运共同体和三大全球倡议“如冬日暖阳”，为变幻交织的时代和充满不确定性的世界提供了宝贵的确定性。思想之光照亮前行之路。

古语说，执大象，天下往。当中国的发展成为公认的“21世纪标志性事件”，这个新兴大国如何同世界相处？中国选择的是蕴含东方智慧的相处之道。在利马APEC会议期间，人们能看到“得其大者可以兼其小”的气度，可以看到“和而不同，美美与共”的襟怀。古老文明的智慧、苦难辉煌的历史，纵横捭阖的外交也是不同文明辉光日新的赓续。

习近平主席曾在外交场合讲过一个朴素而深刻的道理，“种瓜得瓜，种豆得豆”。放眼亚太，三次主办APEC会议的成员屈指可数。在“经济全球化动力和阻力胶着”的今天，中国在各方支持下将第三次担任东道主，也深刻佐证了中国之于世界的分量。

第三个时间标尺，改革开放走过46年。

年中访华，从深圳一路北上看中国，博鲁阿尔特总统感叹“赓续古老文明的现代化”的勃勃生机。谈及秘鲁发展，她哽咽了：“希望我们也可以成为像中国这样的国家”。

“欢迎成为中国式现代化道路上的同行者。”面对发展中国家渴望实现现代化的共同梦想，中国的态度是“独行快，众行远”的立己达人。

在秘鲁，习近平主席数次提及中共二十届三中全会绘就进一步全面深化改革蓝图，它成为2013年拉开帷幕的全面深化改革的“实践续篇”，也是新征程推进中国式现代化的“时代新篇”。再向前追溯，1978年的改革开放，开启了“中国式现代化的新征程”。46年时光，世界更深刻读懂了“划时代的”波澜壮阔。

开放与改革相伴而生、相互促进。

何为开放？不同时代，不同内涵。不变的是，中国

对开放的深切领悟：因闭关锁国而式微，由开放国门而复兴。开放，“中国式现代化的鲜明标识”。这些年的多边舞台，倡导构建开放型世界经济，中国主张一以贯之。“经济全球化或许遭遇逆流，但历史大势不会改变，‘脱钩断链’没有出路，开放合作是唯一选择。”御逆风，顺大势，今天的中国已被认为是世界上推动贸易和投资自由化便利化的最大旗手。

再看钱凯港，载着秘鲁蓝莓、葡萄、牛油果的货轮驶向中国上海。而漂洋过海的中国“新三样”也从这里进入秘鲁市场。这是中国开放的新故事。

加快构建新发展格局会不会收缩开放？持这一疑虑者或许忘记了，“新发展格局”就酝酿于冒雨考察浙江宁波舟山港时，那里正是一个开放枢纽。数据最有力：“新发展格局”提出以来，中国货物贸易进出口总值连年增长，当下中国是150多个国家和地区的主要贸易伙伴。

中国强调自立自强，会不会限制国际科技交流合作？强调自立自强，绝不是要闭门创新。一些人或许无法感同身受，被坚船利炮轰开家门的古老国度，在被迫卷入全球化时历经多少艰辛与酸楚。“中国要发展，最终靠自己。”纵观人类历史，没有一个民族、没有一个国家可以通过依赖外部力量、亦步亦趋实现民族振兴。

何以改革？破藩篱、优机制、激活力、添动力，大胆地试、勇敢地闯，将“中华民族积蓄的能量”喷薄而出。46年实践证明，大开放促进大改革。新时代高水平开放促进高质量发展。钱凯港迎来的第一批中国产品中，中国新能源汽车占比颇重。就在习近平主席落地秘鲁当天，它的年产量首破1000万辆，相比2012年增长近十倍。中国参与建设的钱凯港，更是南美首个智慧港口和绿色港口。

现代化的车、现代化的港，量与质的跃升，蕴含的是新质生产力，标注的是依靠进一步全面深化改革走向现代化的中国。天地转、光阴逝，从昔日追求高速发展到今日谋求高质量发展，从叩开世界大门到创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念深刻融汇于全球治理方案，改革路上，多少条条框框被重塑，多少创新活力被释放！

这样的中国为世界带来的，绝不仅仅是丰富全球供给、缓解全球通胀压力，也绝不仅仅是为世界走出经济泥潭提供中国范例，而是一条通向现代化的崭新道路。

“下一个‘中国’，还是中国。”这是时间写就的浩荡之势。如大江大河或遇逆流、或涉险滩，然归海之势，不可阻挡。



南（宁）深（圳）高铁是广西壮族自治区连接粤港澳大湾区的重要快速通道，项目建成后，桂粤港澳将更加紧密联结，不断推动经济社会高质量发展。图为日前，在位于广西岑溪市岑城镇思孟村的南深高铁跨包茂高速特大桥施工现场，塔吊、吊车等机械正在建设大桥的拱门。  
颜昌昌摄（人民视觉）